

## 农民工外出务工加剧农村空巢化

本报讯(记者朱林)11岁的尚建宇是河北省沧州市盐山县小庄乡尚宅村的一名留守儿童。出生不到一个月,其父母将他放在老家,交给爷爷照看,夫妻二人外出打工。因姐姐要到乡中心小学读书,爷爷为照顾姐姐方便,便带着尚建宇租住了一间乡中心小学附近的房子,尚建宇也随之转学。尚建宇的经历在本地并非个例,江苏大学管理学院暑期实践团队近日调研发现,尚宅村外出务工人员占全村人口40%,全村有90%的青壮年劳动力选择外出务工,村中居民以老人和儿童为主。

小庄乡长石磊表示,近年来村里外出打工人口增多,一定程度上带动了村里经济增长,但随之而来的农村空巢化现象也渐趋严重。实践团队调研发现,新农村建设过程中,农民工进城务工对新农村建设有着双重影响。积极影响在于,农民工进城务工增加了非农收入,为新农村建设夯实经济基础,农民工的务工经历有助于为新农村建设贮备丰富人力资源;另一方面,农民工过度流动也带来新农村建设的主体弱化、农村留守儿童问题日益突出等问题。

## 四川广安留守娃学篮球强体质

本报讯 7月10日,在四川省广安市广安二中篮球场,篮球教练正在向当地留守娃示范讲解篮球攻防、持球突破等基本常识。

当日,为了丰富青少年特别是留守娃假期文化生活,由四川省广安区委主办、广安二中团委、广安区篮球协会承办的暑假青少年免费篮球培训班正式开班。来自广安城区各学校的100名留守娃将接受5名教练为期20天的青少年业余篮球兴趣培训,系统学习篮球的基本知识,掌握篮球的基本技术,提高深化篮球技巧,增强技战术和团结协作能力,在培养兴趣增本领的同时达到强身健体目的,让留守学生度过一个有意义的暑假。

(高柱 廖周)

## 中铁九局六公司“四送”情暖农民工

本报讯 进入7月,中铁九局六公司工会开展了为奋战在青岛地铁、京沈客专和锦承铁路改造工程的农民工“四送”活动,即送清凉、送安全、送图书、送电影。工会为农民工购买了水果和防暑药品等,还让农民工喝上了味道鲜美的羊汤;请安全管理人为农民工宣讲夏季预防中暑等安全常识;为每个协作队伍购买了价值200元的安全、保健方面书籍;利用项目投影仪,组织观看专场电影,丰富了农民工业余文化生活。

(顾威 李卫东)

## “公益暑假班”情牵留守儿童

本报讯(通讯员贾广立)“在这里,不仅可以学到书法知识,还让我感受到社会大家庭的温暖。”日前,山东台儿庄泥沟镇小学的留守儿童李艳在上了暑假公益课后说。为切实关爱留守儿童,今年暑假一开始,国网枣庄台儿庄客户服务分中心就成立了留守儿童兴趣辅导小组,组织有特长的员工开办关爱留守儿童公益暑假辅导班。

## 农民工子女夏令营正式开启

本报讯(通讯员沈荻 刘欢于昕)7月18日下午,响彻会场的宣誓声中,百名农民工通过集体宣誓,正式成为项目工会联合会会员。这是中建三局二公司北京公司在北京新机场项目开展的“情系建设者 共建同心营”职工文化节推进活动中的重头戏。

活动现场,北京市大兴区总工会还为该项目“职工(工友)服务中心”授牌,给工友带去10万元“夏送清凉”专项基金,并表示将从技能培训、法律维权、资金保障等方面为入会工友提供服务。

(上接6版)

## 湖北省

东风本田汽车有限公司  
中铁大桥局集团有限公司  
劲牌有限公司

## 湖南省

中国石油化工股份有限公司巴陵分公司  
湖南艾华集团股份有限公司  
大唐华银电力股份有限公司耒阳分公司

## 广东省

广州燃气集团有限公司  
中国电信股份有限公司惠州分公司  
江门市兴江转向器有限公司  
广东粤电靖海发电有限公司  
广东省中医院

## 广西壮族自治区

广西柳工集团有限公司  
广西群星电缆有限公司  
广西壮族自治区民族医院

## 海南省

海南省农垦八一农场有限公司  
海南省文昌中学

## 重庆市

国网重庆市电力公司  
重庆市能源投资集团有限公司  
西南大学

## 四川省

成都彩虹电器(集团)股份有限公司  
东方电气集团东方汽轮机有限公司  
四川成中控股集团有限公司  
中铁二局集团有限公司  
中国电信股份有限公司四川分公司

## 贵州省

贵州钢绳(集团)有限责任公司

贵州乌江水电开发有限责任公司  
贵州省人民医院

## 云南省

武钢集团昆明钢铁股份有限公司安宁  
公司  
曲靖市宣威恒宇水泥有限公司

## 西藏自治区

拉萨市城关区市政工程公司

## 陕西省

国网陕西省电力公司  
西安昆仑工业(集团)有限责任  
公司  
陕西汽车控股集团有限公司

## 甘肃省

兰州铁路局  
西北永新集团有限公司  
甘肃红峰机械有限责任公司

## 青海省

青海宁食(集团)有限公司  
青海盐湖工业股份有限公司

## 宁夏回族自治区

中国石油天然气股份有限公司宁夏石化  
分公司

## 新疆维吾尔自治区

中国石油天然气股份有限公司乌鲁木齐  
石化分公司  
中国石化集团西北石油局

## 新疆生产建设兵团

新疆绿翔糖业有限责任公司

## 国资委

国家电网公司  
中国铁路工程总公司

## 贵州省

贵州钢绳(集团)有限责任公司

## 维权·服务

## 关注工资实名制

工资发到卡里,只要干活就得交卡

## 包工头代持工资卡 实名制落实遇尴尬

一企业结合工作经验,针对发放漏洞,创新管理办法

本报讯(记者北梦原 通讯员康敏)“现在工资卡不是工头拿着了,都在自己手上。工资准时到了。”7月5日,在蒙华铁路3标一工区,湖南籍农民工张和平看着手机里刚刚收到的短信提示,一脸满意地对农民工工资发放回访监督员说。记者了解到,为了解决农民工欠薪问题,政府出台了一系列防范措施和治理办法,但在实际操作中,包工头和劳务中介却成了解决欠薪的新障碍。

“我们从2015年开始实行农民工工资实名制,将代付的工资直接打到农民工银行卡上,但效果并不理想。”该工区负责农民工工资发放回访监督的党群工作协理员郭旭升对记者说,还是有很多工人拿不到工资。“出来干活,工资卡一般都在包工头那里。包工头说上交工资卡是为了方便管理,不交就没活干。”来自四川的钢筋工黄国武已经在外打工16年了。他告诉记者:“自己不持有工资卡是正常情况,工资怎么发、什么时候发,都由包工头控制。”

记者调查了解到,像黄国武所说的情况并不是孤例。随着对农民工欠薪的打击力度不断加大,企业欠薪问题有所改善,包工头等劳务中介逐渐却成了解决欠薪的新障碍。

“一般情况下,工程都分包给不同的施工队,企业也是直接与劳务分包公司进行结算,不同的劳务分包负责人夹在企业和农民工中间,农民工不放心,企业也面临风险。”中铁四局蒙华铁路3标一工区负责人王辉耀对记者说,有的包工头为了自身利益,不光从农民工身上“打算盘”,而且向

企业虚报农民工数量、工时。“他们打着农民工的旗号向企业施压,往往很难应对。”

中铁四局蒙华铁路3标一工区位于陕蒙交界的荒漠中,工区全长19.5公里,作业队伍分布分散,流动性大。高峰时,工地上共有21支施工队,1000多人施工,管理难度较大。“如何在这样的条件下保障农民工工资足额、及时发放,如何避免在施工过程中产生不必要的劳资纠纷。”这成为工区面临的首要问题。

“今年2月,我们通过与农民工座谈,并结合以往工作经验,细致推敲了农民工工资发放过程中的漏洞,最终拿出了《农民工工资支付管理办法》。”一工区总会计师徐建华说。

徐建华说,该办法绕过包工头,充分联动工区

## 一些包工头借“为农民工讨薪”索要工程款

利用农民工的法律盲点,将工资欠条写成“欠工程款”,致使农民工维权难

本报讯(记者杨召奎)工程款与农民工工资是两个完全不同的法律概念,法律也明确要求承建单位不得以工程款未到位为由拖欠农民工工资。近日,《工人日报》记者在采访发现,实行农民工工资实名制之后,一些包工头仍以工程欠款未结清为由拒付农民工工资,怂恿农民工恶意讨薪。利用政府相关部门向工程欠款方施加压力,以达到催要工程款的目的。

今年3月,湖北省枣阳市就发现了一起包工头假借“农民工讨薪”索要剩余工程款的案件。据了解,2015年6月工程结束,纺织公司支付的99万余元工程款。包工头彭某为了向纺织公司追要

剩余的工程款,就伙同农民工张某等人伪造了5张自己拖欠张某等78名农民工合计42万余元工资的欠条。并安排张某等10人到枣阳市人社局上访告状,意在通过向政府部门施压,达到让纺织公司结清剩余的工程款的目的。

事实上,此类事例不只是在湖北枣阳发生,记者通过梳理发现,2015年1月,青岛市城乡建设委建管局对16名非法“包工头”进行了曝光通报,其中包括个别包工头曾组织、唆使、挑动农民工以讨薪为名讨要工程款。2015年11月,江苏邳州警方通报一起包工头唆使农民工讨要工程款案。据了解,邳州新苏中心工程项目的承建商已按合同

约定支付其相应工程款。但施工单位为达到强行要求提前结算工程余款的目的,唆使包工头朱某等人雇佣农民工多次到政府机关打横幅、堵大门,以讨薪名义讨要工程款。

黑龙江省某县级市劳动保障监察员说,在实际执法中,一些包工头利用政府重视农民工讨薪问题,组织工人恶意讨薪。“实际上,很多‘从快、从速’解决的问题没挖到根源。”该监察员无奈地说,由此带来的一个后果是,谁闹得凶,谁的‘问题’就解决得快。各个相关部门疲于奔命,而一些老老实实走程序的农民工,却在漫长的等待中失去了信心。

此外,记者在采访中发现,还有一些包工头利用农民工的法律盲点,将工资欠条写成“欠工程款”,致使农民工维权难。

“工程款与工资不存在必然联系,且法律还明文规定,承建单位不得以工程款未到位为由拖欠农民工工资。”北京市致诚农民工法律援助与研究中心执行主任时福茂说,一些省份已将包工头利用农民工恶意讨薪问题列为维护农民工合法权益的重点关注对象。农民工也应该提升自己的法律意识,才能最大限度地防止被包工头利用。

近年来,辽宁省沈阳市实行银行卡支付建筑工地农民工工资。在每月工资发放时,农民工要对本月工资确认签字。投资方通过银行卡为农民工发放工资,希望从源头上解决在工资发放过程中出现的欠薪问题。

黄金 摄/视觉中国

长春实行实名制  
让农民工领月薪

本报讯(记者柳姗姗)7月6日,记者从长春市人社局获悉,该市农民工实名制管理工作取得了成效显著的阶段性成果。到6月底,全市开工的223个建筑工地全部排查到位。其中188个已成功推行实名制管理,覆盖农民工32424人,累计通过实名制发放工资1.85亿元。

从2016年5月起,长春开始全面推行农民工实名制管理工作,以此建立和完善农民工工资支付长效机制。今年,该市又以建设行政主管部门牵头,人社部门为依托,在全市推行了以农民工实名制管理为核心内容的农民工工资“精准支付”行动,严厉查处拖欠工资行为,致力实现到2020年基本无拖欠的目标。

农民工实名制管理要求施工总承包企业依法与招用的农民工签订并履行劳动合同,并在指定银行开设“农民工工资专用账户”,按月通过银行足额支付农民工工资。同时,施工单位和银行还须每月向劳动保障监察部门,分别报送农民工实名制登记信息、工资表和农民工工资支付记录。

这种工资支付方式减少了班组长、包工头等中间发放环节,可有效避免劳务分包和项目部之间因劳资问题发生农民工工资支付扯皮现象。通过实名制管理,建筑从业人员的工资、从业、培训等个人信息将被记录,有利于完善该行业的信用体系建设。主管部门将实现对拖欠工资行为的实时监管,有利于规范全市建设领域的农民工工资支付行为,预防和解决欠薪问题,保障农民工的合法权益。

相关负责人表示,下一步,长春将对拒不落实农民工实名制管理的建筑工地,启动联合惩处手段。

成都市劳务公开工作联席会议  
绵阳市推行劳务公开制度领导小组  
资阳市劳务公开联席会议

## 贵州省

郑州市总工会  
洛阳市总工会  
济源市总工会  
漯河市郾城区餐饮行业工会联合会

## 湖北省

武汉市总工会  
黄石市总工会  
宜昌市总工会  
荆州市总工会

## 湖南省

衡阳市总工会  
邵阳市总工会  
永州市总工会

## 广东省

深圳市总工会  
阳江市总工会  
云浮市总工会  
广东省财贸工会

## 广西壮族自治区

广西壮族自治区人民政府国有资产监督管理委员会  
北海市海城区推行劳务公开工作领导小组办公室  
百色市人民政府国有资产监督管理委员会  
南丹县推行劳务公开工作领导小组办公室

## 海南省

海南省总工会  
文昌市劳务公开工作领导小组办公室

## 重庆市

重庆市工商业联合会  
重庆市江北区总工会  
重庆市九龙坡区劳务公开领导小组

## 四川省

四川省总工会

昆明市总工会  
大理白族自治州总工会  
保山市总工会

## 云南省

昆明市总工会  
大理白族自治州总工会  
保山市总工会

中共贵州省委组织部  
遵义市劳务公开民主管理联席会议

## 西藏自治区

西藏自治区总工会

## 陕西省

陕西省人力资源和社会保障厅

## 甘肃省

甘肃省人力资源和社会保障厅

## 青海省

中共青海省委组织部  
西宁市总工会

## 宁夏回族自治区

吴忠市劳务公开领导小组  
银川市总工会

## 新疆维吾尔自治区

伊犁哈萨克自治州总工会  
昌吉市总工会

## 新疆生产建设兵团

新疆生产建设兵团第四师六十

三团